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«Σαν μια άβυσσος που την έφτιαξε ο Θεός πατώντας τη 
γης βαθιά, με το βαρύ του πόδι». Έτσι μοιάζει ο κάμπος 
της Ελασσόνας. Μόλις βγαίνει ο ήλιος βάφεται πορτοκαλί 
κι έπειτα τα χρώματα σκληραίνουν κι ένα ελαφρύ στρώμα 
πάχνης τον σκεπάζει. Τις καθαρές μέρες μπορείς να δεις 
επάνω στα χωράφια τα σύννεφα να μετακινούνται.
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Μ
όλις φθάνουμε στην Ελασ-
σόνα πρώτα εμφανίζεται 
ο λόφος. Έχει για κορώνα 
του την Παναγία την Ολυ-
μπιώτισσα. Τα σπίτια της 

πόλης αγκαλιάζουν τα πόδια της.
«Πάντα έτσι σε υποδέχονται στα ταξίδια που 

πας;» με ρωτάει ο Χρήστος, ο νέος μας φωτο-
γράφος, που εξεπλάγη απ’ τη θέρμη των παι-
διών του ολοκαίνουριου Περιβαλλοντικού 
Κέντρου της πόλης. Έτσι λοιπόν μαζί με τον 
Ανδρέα Γκανάτσιο, που είναι και πιστός ανα-
γνώστης του περιοδικού μας, και τους συνερ-
γάτες του, κάνουμε την πρώτη μας βόλτα στην 
Ελασσόνα.

Ο Άγγλος περιηγητής David Urquhart γρά-
φει τον Ιούλιο του 1830, κατά την επίσκεψή 
του στην Ελασσόνα: «Απέναντι από την είσο-
δό μας στραφτοκοπούν οι μιναρέδες της Ελασ-
σόνας και μερικοί ασπριδεροί γκρεμοί, απ’ 
όπου πήρε το ομηρικό προσηγορικό της (Λευ-
κή Ολοσσών) κι από πάνω της σε έναν βράχο 
το μοναστήρι. Λεύκες, μουριές, αμπέλια είναι 

σκορπισμένα ολόγυρα…». 
Σήμερα αρκετά πράγματα έχουν αλλάξει 

από την επίσκεψη του Urquhart. Το μοναδι-
κό (απ’ τα τρία) σωζόμενο τζαμί της Ελασσό-
νας, που βρίσκεται στη δυτική συνοικία, στην 
περιοχή Βαρόσι, δεν στολίζει πλέον ο μιναρές 
του. Κτίστηκε περί το 1897, για να καλύψει τις 
θρησκευτικές ανάγκες του Τούρκικου στρα-
τού, όταν εγκαταστάθηκε στην πόλη το κεντρι-
κό στρατηγείο. Μετά το 1924 το κτίσμα μετα-
τράπηκε σε αποθήκη. Κύριο υλικό δομής του 
είναι η πέτρα, είναι λιτό ως προς τη διακόσμη-
σή του και η είσοδός του πλαισιώνεται από πέ-
τρινους κιονίσκους- παραστάδες. Ωστόσο, εί-
ναι παντελώς παραμελημένο και φαίνεται πως 
θα παραμείνει σ’ αυτή την κατάσταση ώσπου 
να το ρίξει ο χρόνος.

Λίγα μέτρα πιο πάνω απ’ το Περιβαλλοντι-
κό Kέντρο βρίσκεται το πέτρινο γεφύρι της 
Ελασσόνας. Συνδέει την ανατολική με τη δυ-
τική συνοικία της πόλης, τις οποίες χωρίζει ο 
Ελασσονίτης ποταμός. Πρόκειται για μια λίθι-
νη μονότοξη γέφυρα, η κατασκευή της οποίας 

Το μοναδικό σωζόμενο τζαμί της Ελασσόνας, που βρίσκεται στη δυτική συνοικία, στην περιοχή 
Βαρόσι, και το παλιό Τελωνείο στην ανατολική. Κτίσματα μιας πλούσιας ιστορίας και παράδοσης. 

Ο Ελασσονίτης ποταμός που διασχίζει την πόλη, χωρίζοντας την ανατολική συνοικία της από τη 
δυτική. Σήμερα τα νερά του δεν είναι τόσο πλούσια όσο άλλοτε.
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ανάγεται στους βυζαντινούς χρόνους (1286).
Στην ανατολική συνοικία της πόλης συνα-

ντάμε το παλιό Τελωνείο. Αποτελεί δείγμα 
δημοσίου κτιρίου της εποχής της βιομηχανι-
κής ανάπτυξης του τέλους του 19ου και των αρ-
χών του 20ου αιώνα. Κτίσμα της τοπικής λαϊ-
κής αρχιτεκτονικής, το κοσμούν τοξωτά παρά-
θυρα, συνδυασμός πέτρας και ξύλου στην τοι-
χοποιία και δίρριχτες στέγες. Ο Ανδρέας μας 
πληροφορεί ότι πριν το 1912 διετέλεσε τούρ-
κικο τελωνείο κι έπειτα καπνεργοστάσιο και 
δημοτικό σχολείο. 

Ήρθε η ώρα του φαγητού και όλοι μαζί κα-
θόμαστε σ’ ένα από τα ταβερνάκια της πλα-
τείας. Ρίχνω μια ματιά τριγύρω: παιδιά κά-
νουν ποδήλατο, κόσμος κυκλοφορεί στους 
δρόμους, διασχίζει την πλατεία, κουβεντιά-
ζει στα καφέ ή απολαμβάνει, όπως εμείς, λίγο 
τσιπουράκι με συνοδεία νόστιμων αλμυρών 
μεζέδων. Ζωντανή πολιτεία η Ελασσόνα, βο-
ηθά βέβαια και η όμορφη μέρα, όμως στην 
πρώτη όψη της προδίδει ανθρώπους κοινωνι-
κούς κι ένα χρώμα καθόλα ζεστό.

 Ολυμπιώτισσα 

Tο απόγευμα επισκεπτόμαστε την ξακου-
σμένη Ολυμπιώτισσα. Το λιγοστό φως 

που εισέρχεται από τα λίγα και μικρά παρά-
θυρα χαμηλά, σε συνδυασμό με το πλουσιότε-
ρο φως του τρούλου δημιουργεί ατμόσφαιρα 
κατανυκτική. Η γλυκομίλητη μοναχή που μας 
ξεναγεί στο εσωτερικό, μου εξηγεί πώς πήρε 
την ονομασία της η Ιερά Μονή: 

«Ο θρύλος λέει πως μετά τη διάλυση της μο-
νής της Καρυάς, η εικόνα της Παναγίας ξεκίνη-
σε να έλθει μόνη της στην Ελασσόνα. Τη νύχτα 
εκείνη ένας βοσκός, που έβοσκε τα πρόβατά 
του είδε να βγαίνει μέσα από βάτους κι άγρια 
χόρτα ένα παράξενο φως. Φοβήθηκε κι έριξε 
μια πέτρα με δύναμη στο μέρος όπου είδε το 
φως. Αμέσως αισθάνθηκε το χέρι του παρά-
λυτο. Τρομοκρατημένος έτρεξε στο χωριό και 
διηγήθηκε στους συγχωριανούς του το συμβάν. 
Την επομένη έτρεξαν στον τόπο του θαύματος 
και βρήκαν μια εικόνα, πάνω στην οποία ήταν 
σφηνωμένη η πέτρα. Ο βοσκός συναισθάνθηκε 
το ακούσιο λάθος του, μετανόησε και απεκα-
τεστάθη το χέρι του. Οι κάτοικοι της Καρυάς 
πήραν τότε με πολύ ευλάβεια την εικόνα και 
την μετέφεραν στη μονή Μεταμόρφωσης της 

Ελασσόνας, η οποία μετονομάστηκε μονή της 
Ολυμπιώτισσας».

Η Ολυμπιώτισσα ανήκει στον αρκετά σπά-
νιο αρχιτεκτονικό τύπο του «μονόκλιτου 
τρουλαίου ναού με περίστωο» και φέρει σα-
φέστατα τη σφραγίδα της μακεδονικής αρχι-
τεκτονικής παράδοσης. Όλα τα αρχιτεκτονι-
κά στοιχεία ανάγουν το Καθολικό στο τέλος 
του 13ου αιώνα. Έχει μάλιστα υποστηριχθεί 
ότι στον ίδιο χώρο υπήρχε στα προχριστια-
νικά χρόνια ναός της «πολυούχου θεότητος» 
και ότι μάρμαρα από τον αρχαίο αυτό ναό, 
αλλά κι από άλλα κτίρια της πόλης, που βρι-
σκόταν στο λόφο, χρησιμοποιήθηκαν για το 
κτίσιμο του μοναστηριού. Οι τρείς μαρμάρι-
νοι κίονες οι οποίοι βρίσκονται στα ενδιάμε-
σα διαστήματα των πεσσών ανάγονται σ΄ αυ-
τήν την εποχή.

Όπως διαβάζω στο βιβλίο της Ιεράς Μο-
νής, η Ολυμπιώτισσα υπήρξε καρπός της θρη-
σκευτικής ανάτασης της εποχής των Παλαι-
ολόγων. Ως Σταυροπηγιακή και Πατριαρχική 
μονή θεωρούνταν απαραβίαστη από οποιον-
δήποτε και απαλλασσόταν από ορισμένες φο-
ρολογίες. Αυτά τα προνόμια συνέβαλαν, εκτός 
των άλλων, στο να καταστεί η Ολυμπιώτισσα 
το πιο γνωστό και πλούσιο μοναστήρι της πα-
ρολύμπιας περιοχής. Απέκτησε μεγάλη περι-
ουσία και βοήθησε ώστε να μπορεί να επιτε-

Η Ολυμπιώτισσα ανήκει 
στον αρκετά σπάνιο 
αρχιτεκτονικό τύπο του 
«μονόκλιτου τρουλαίου 
ναού με περίστωο» 
και φέρει σαφέστατα τη 
σφραγίδα της μακεδονικής 
αρχιτεκτονικής 
παράδοσης. 

“

Το λιγοστό φως που εισέρχεται από τα λίγα και 
μικρά παράθυρα χαμηλά, σε συνδυασμό με 
το πλουσιότερο φως του τρούλου, δημιουργεί 
ατμόσφαιρα κατανυκτική. ΦΩΤ. ΑΝΔ. ΓΚΑΝΑΤΣΙΟΣ
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λεί φιλανθρωπικό έργο σε καιρούς δύσκολους 
για τους κατοίκους της Ελασσόνας.

8:00 π.μ. Προτού ανέβει ο ήλιος αφήνουμε 
το φιλόξενο κατάλυμά μας «Κτήμα Μπέλλου» 
στον Άγιο Δημήτριο και διασχίζουμε τον κά-
μπο μέχρι την Ελασσόνα. Η ανατολή μας βρί-
σκει στο αμάξι. Ο ήλιος εμφανίζεται αποφα-
σιστικός πάνω απ’ τις βουνοκορφές και μας 
χτυπάει. Εγώ στα δεξιά διασκεδάζω βλέπο-
ντας τη σκιά του αμαξιού να κινείται πάνω 
στα χωράφια. Οι κόκκινοι τόνοι της χαραυ-
γής έχουν σκορπίσει παντού, πάνω στο χώμα 
και στα σπαρτά. Όταν φτάνουμε η Ελασσόνα 
είναι όμορφη σαν μια γυναίκα που έχει μόλις 
μακιγιαριστεί. 

Μετά από λίγη ώρα βρισκόμαστε στην οδό 
Ξάνθου, μπροστά από την πόρτα του σπιτιού 
της Θωμαής Κόντου. Διαθέτει πράγματι ένα 
από τα ομορφότερα και πιο παλιά σπίτια της 
Ελασσόνας. Η Θωμαή Κόντου δε χρειάζεται 
ιδιαίτερες συστάσεις, καθώς είναι από τις πιο 
αξιόλογες εν ζωή ζωγράφους. Τα έργα της εί-
ναι γνωστά ανά τον κόσμο και μετρά απ’ το 

1974, 22 ατομικές εκθέσεις και συμμετοχή σε 
337 ομαδικές. Ακόμη είχε την εικαστική διορ-
γάνωση και επιμέλεια, στην «1η διεθνή έκθε-
ση mail art στην Ελλάδα», στην Ελασσόνα και 
την Αθήνα, εισάγοντας τον θεσμό στη χώρα, 
μετά από την εικοσαετή ένταξή της στο διεθ-
νές αυτό κίνημα.

Το εσωτερικό του σπιτιού της είναι ακόμα πιο 
όμορφο, γεμάτο πίνακες και βιβλία. Συντροφιά 
μας στο καθιστικό μας κάνει και ο πολύ φιλικός 
της γάτος, ο Φίτσιος. Η φίλη μας, ένας πνευμα-
τικός άνθρωπος και πολυδιαβασμένος, γνωρί-
ζει πολλά για την ιστορία του τόπου κα τα ση-
μαντικά μνημεία της και μέσα σε λίγη ώρα μας 
δίνει πολλές χρήσιμες πληροφορίες.

Όταν κατεβήκαμε στο εργαστήριό της αντι-
κρίσαμε ένα χώρο λαμπερό και ζωντανό. 
Μαρτυρά πως κάποιος ανήσυχος άνθρωπος 
περνά εκεί πολλές ώρες της μέρας του. Οι τοί-
χοι βαραίνουν από τα ζωγραφικά έργα, πολ-
λοί καμβάδες είναι στηριγμένοι στο πάτωμα. 
Παρ’ όλα αυτά η τάξη και η επιμέλεια δε λεί-
πουν. Μια πόρτα οδηγεί στην εσωτερική κα-
ταπράσινη αυλή του σπιτιού.

Το εργαστήρι της Θωμαής Κόντου είναι ένας χώρος λαμπερός και ζωντανός.



ΕΛΑΣΣΟΝΑ 103

Το έργο της δεν είναι δυνατό να παρουσια-
στεί μέσα στον περιορισμένο χώρο ενός κει-
μένου. Τα φωτορεαλιστικά κοχύλια, τα ποιη-
τικά αδειανά πουκάμισα οι εξπρεσιονιστικές 
κυανογραφίες, τα ρόδια της ζωής και του θα-
νάτου. Η κάθε ενότητα ξαφνιάζει με τη διαφο-
ρά του θέματος, των υλικών και της τεχνοτρο-
πίας. Φαίνεται πως είναι μια καλλιτέχνιδα που 
της αρέσει να ανακατεύεται με πολλά πράγμα-
τα και δεν εγκλωβίζεται στην εικόνα της.

Μαζί με τη Θωμαή λοιπόν, κάνουμε μια βόλ-
τα στην Ελασσόνα και θαυμάζουμε τα λίγα μα 
αξιόλογα παλιά σπίτια της πόλης. Στο δρόμο 
οι περαστικοί μας καλημερίζουν με συμπά-
θεια. Περιπλανιόμαστε στα στενά, στις νεανι-
κές καφετέριες της οδού Αργοναυτών, στα μι-
κρά μαγαζάκια με τις παλιές επιγραφές. 

Τέλος, καταλήγουμε σε μια απ’ τις ταβερ-
νούλες της πλατείας για φαγητό. Φαίνεται 
πως οι άνθρωποι εδώ συνηθίζουν να πίνουν 
κι ένα τσιπουράκι προηγουμένως. Στην παρέα 
μας ήλθε και ο Γιάννης Σαμώτας, ένας από 
τους ενεργότερους διοργανωτές της Πανελλή-
νιας Γιορτής της Φέτας, που λαμβάνει χώρα 
κάθε δυο χρόνια στην Ελασσόνα, προβάλλο-
ντας το εθνικό μας προϊόν. Το 2010 η γιορτή 
θα μετρήσει την 5η της επιτυχημένη διοργάνω-
ση. Η γιορτή δε θα μπορούσε να έχει καλύ-
τερο οικοδεσπότη απ’ την Ελασσόνα μιας και 
το αιγοπρόβειο κρέας και γάλα, καθώς και τα 
παράγωγά του είναι στυλοβάτες του αγροτι-
κού εισοδήματος των κατοίκων της περιοχής. 
Γενικά στην περιφέρεια της Θεσσαλίας παρά-
γονται πάνω από 25.000 τόνοι φέτας ετησίως, 
δηλαδή το 25% της πανελλήνιας παραγωγής.

Η ώρα περνά τόσο ευχάριστα στο ταβερ-
νάκι, που δε λέμε να σηκωθούμε. Άλλωστε κι 
αυτό μέρος της περιήγησης είναι. Κάθε λίγο 
αλλάζει και η σύσταση της παρέας μας και 
τσουγκρίζουμε τα ποτήρια μας, το ένα μετά το 
άλλο. Κάπως έτσι αποχαιρετούμε τον ήλιο και 
την ωραία παρέα μας και επιστρέφουμε χα-
ρούμενοι στο κατάλυμά μας.

Λίγα ιστορικά στοιχεία

η Ελασσόνα κράτησε σχεδόν ακέραια 
την ομηρική ονομασία της «Ολοσσόν». 

Ο Όμηρος την αναφέρει σαν «Λευκή Ολοσ-
σόν», ως την πόλη που έλαβε μέρος στην Τρω-
ική εκστρατεία με αρχηγό τον Πολυποίτη. 

“ Το έργο της δεν 
είναι δυνατό να 
παρουσιαστεί μέσα 
στον περιορισμένο 
χώρο ενός κειμένου. 
Τα φωτορεαλιστικά 
κοχύλια, τα ποιητικά 
αδειανά πουκάμισα 
οι εξπρεσιονιστικές 
κυανογραφίες, τα 
ρόδια της ζωής και 
του θανάτου. 

ΤΑ ΕΡΓΑ ΤΗΣ  
ΘΩΜΑΗΣ ΚΟΝΤΟΥ
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«Λευκή» την ονομάζει πιθανώς λόγω των λευ-
κόχρωμων ασβεστόλιθων του λόφου. 

Σύμφωνα με έρευνες οι ρίζες της πόλης ανά-
γονται πίσω στην νεολιθική εποχή, όπως προ-
κύπτει από τα ευρήματα κοντά στην ακρόπο-
λή της. Πρώτη κατοίκησε την περιοχή η φυλή 
των Λαπιθών και μετά οι Περραιβοί. Η Ελασ-
σόνα αποτελούσε μια από τις γνωστότερες πό-
λεις της Περραιβίας, της θεσσαλικής αρχαί-
ας επαρχίας, που απλωνόταν δυτικά από τον 
Όλυμπο και ανάμεσα στους ποταμούς Πηνειό 
και Αλιάκμονα, με σημαντική κοινωνική, οικο-
νομική και πολιτιστική ζωή στην αρχαιότητα. 

Η βυζαντινή πόλη χτίστηκε στα ερείπια της 
αρχαίας και αποτέλεσε τη συνέχειά της. Είχε 
αμυντικά τείχη, τα οποία δείχνουν ότι για τον 
αυτοκράτορα Ιουστινιανό, που ανοικοδόμησε 
το φρούριο της ακρόπολης τον 6ο αιώνα μ.Χ., η 
Ελασσόνα ήταν σημαντική πόλη για τον έλεγ-
χο των ΒΔ συνόρων.

Η Ελασσόνα της πλούσιας γης

-Απέ πού είστε εσείς;  
Α! έζησα στη Θεσσαλονίκη, είχαμε εκεί παντο-
πωλείο.
Πάρτε με τη χούφτα σας αμύγδαλα να έχετε 
να με θυμόσαστε μανάρι μου, τη γιαγιά απ’ το 

Δομένικο.
Στον κάμπο της Ελασσόνας κάθε λίγα μέτρα 

συναντάς γιαγιάδες σαν την κυρα- Βασιλική 
απ’ το Δομένικο, να απλώνουν τα αμύγδαλά 
τους και να τα ξεδιαλέγουν καθισμένες στις 
πλατείες. Συναντάς βοσκούς που στηρίζονται 
πάνω στην γκλίτσα τους και παρακολουθούν 
τα πρόβατα και τις κατσίκες τους. Τα τσομπα-
νόσκυλά τους, που κυνηγούν με μανία τις ρό-
δες των αμαξιών. Συναντάς σακιά και καφά-
σια γεμάτα με δημητριακά και φρούτα, ακου-
μπισμένα στους κορμούς των δέντρων.

Σαν μια μεγάλη λίμνη είναι ο κάμπος της 
Ελασσόνας. Αυτός ο κάμπος, που δίνει ζωή σε 
δημητριακά, καπνά, αμυγδαλιές, μηλιές, τρέ-
φει ζώα και οικογένειες. Ένας κύκλος ψηλό-
σωμων βουνών καθρεφτίζεται πάνω στα κα-
φετιά νερά της. Τα Πιέρια, τα Καμβούνια, τα 
Αντιχάσια και ο ανυπέρβλητος Όλυμπος, που 
φράζει με μεγαλειώδη τρόπο όλο τον ανατολι-
κό ορίζοντα. Καταπράσινος στις πλαγιές του 
και σταχτής στις κορυφές. Μικροί μαλακοί λο-
φίσκοι σχηματίζουν τις ρίζες του.

Μερικές κεραμιδοσκεπές φαίνονται μαζε-
μένες μακρύτερα, ξαποσταίνουν στους πρόπο-
δες κάποιου υψώματος. Τα χωριά της ελασσο-
νίτικης επαρχίας. Από το Λιβάδι μέχρι το Δο-
μένικο κι ακόμα πιο μακριά. 



Γωνιές της πόλης: 

Τα παλιά σπίτια της 
Ελασσόνας, άλλα 
κατοικημένα άλλα 
αφημένα, όλα όμως 
αποπνέουν ξεχωριστή 
ομορφιά. 



... Συναντάς 
βοσκούς που 
στηρίζονται 
πάνω στην 
γκλίτσα τους και 
παρακολουθούν 
τα πρόβατα και 
τις κατσίκες 
τους. 

“

Γιορτή 
καλαμποκιού και 
κρέατος

Μπορεί να ήρθαμε νω-
ρίς για την επόμε-

νη Γιορτή της Φέτας, όμως 
για καλή μας τύχη έχουμε 
την ευκαιρία να συμμετά-
σχουμε σε μια καινούρια 
γιορτή, που διοργανώνεται 
στην επαρχία της Ελασσό-
νας και συγκεκριμένα στο 
Πύθιο: την 1η γιορτή Κα-

λαμποκιού και Κρέατος. 
Στον όμορφο στεγασμέ-

νο χώρο οι τοπικοί παρα-
γωγοί εκθέτουν ποικιλίες 
καλαμποκιού, τα κρασιά 
και τσίπουρα της περιοχής 
και οι γυναίκες του χω-
ριού προσφέρουν νοστιμό-
τατες χειροποίητες πίτες. 
Την εντύπωση κλέβουν οι 
μινιατούρες των πέτρινων 
σπιτιών, της περιβαλλοντι-
κής ομάδας του γυμνασίου 
Καλλιθέας, που δημιουρ-

γήθηκαν με πρωτοβουλία 
του αξιόλογου διευθυντή 
Γεωργιάδη Κώστα.

Στη γιορτή γευτήκαμε 
άφθονο ψητό καλαμπόκι 
και κρεατικά. Το χορευ-
τικό της Ενωσης Ποντί-
ων Ελασσόνας παρουσία-
σε χορούς του Πόντου και 
γυναίκες του Πολιτιστικού 
συλλόγου Πυθίου, τραγού-
δησαν και χόρεψαν τοπικά 
τραγούδια.



Ο κύρ- Βασίλης βόσκει τα γίδια του στις πλαγιές πάνω απ’ το Πύθιο, 
απ’ τις 10 το πρωί μέχρι τις 7 το βράδυ!
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Τ’ αμπέλια του Ολύμπου

νομίζεις δεν υπάρχει ωραιότερο θέαμα 
απ’ τον τρύγο στ’ αμπέλι του Μηνά ! Εί-

ναι σαν ένα μεγάλο και χαρούμενο πανηγύ-
ρι. Στο Σαραντάπορο, με θέα στον Όλυμπο 
και τα Πιέρια όρη όλη η οικογένεια τρυγάει 
τ’ αμπέλια δίχως βιασύνη, με αγάπη. Πού και 
πούυ τσιμπάνε και καμιά ρόγα για να ελέγ-
ξουν τη σοδειά. Το μεσημέρι στρώνουν στο 
χωράφι ένα πρόχειρο τραπεζομάντιλο, ανοί-
γουν ένα μπουκάλι κρασί και κολατσίζουν. 
Έπειτα ξαναστρώνονται στη δουλειά κι η μη-
τέρα τραγουδά «Αμπέλι μου πλατύφυλλο και 
φουντοκλαδεμένο…»
Είχαμε την ευτυχία να γίνουμε για λίγο μέρος 
αυτού του ευτυχισμένου γεγονότος και μάλι-
στα στο γέρικο ξερικό αμπέλι, που ξεκίνησε 
ολόκληρη την ιστορία του οινοποιείου. Φυ-
τεμένο το 1954 από τον παππού του Θανά-

ση Μηνά, τον οδήγησε στα 38 του χρόνια στα 
θρανία για να μάθει την τέχνη της αμπέλου. 
Σήμερα καλλιεργεί 40 στρέμματα και παρά-
γει 20.000 φιάλες ετησίως. 

Θεωρεί την αποχή από τα λιπάσματα απα-
ραίτητη για ένα πιο υγιεινό περιβάλλον, τόσο 
για τους ίδιους όσο και για τους γύρω του. «Η 
καλλιέργεια των αμπελιών είναι προσωπική 
υπόθεση. Είναι η οικογένειά μου, εγώ, η γυναί-
κα μου και οι γονείς μας που δουλεύουμε μέσα 
στ’ αμπέλι. Δεν ήθελα να αναπνέουμε φυτο-
φάρμακα, ούτε τα παιδιά μου να παίζουν κο-
ντά σε χημικά». 

Υπάρχουν συνολικά 30 βιοκαλλιεργητές 
στο Σαραντάπορο, που έχουν μετατρέψει τα 
χωράφια τους από συμβατικά σε βιολογικά, 
καλλιεργώντας σιτάρι, αμυγδαλιές, καλαμπό-
κι, μηλιές και τα κατ’ εξοχήν οπωροκηπευτι-
κά της περιοχής, μπρόκολα και κουνουπίδια.

Τελευταίο απόκτημα του οινοποιείου είναι 
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ένας επισκέψιμος χώρος, ένα μπαλκόνι με απλόχωρη θέα, όπου 
μπορεί κανείς να δοκιμάσει το κόκκινο μεστό κρασί Ευβίοτος, 
τα λευκά Μοσχάτο και Ωραΐς και το ροζέ Μηνά. Μάλιστα εκεί 
υπάρχει υπό διαμόρφωση ένα μικρό λαογραφικό μουσείο κρα-
σιού. 

«Το καλό κρασί γίνεται πρώτα στο αμπέλι και μετά στο οινο-
ποιείο», αυτό μας λέει ο Γ. Φτίκας από την Οινοποιία Ελασσό-
νας καθώς μας υποδέχεται στο κελάρι τους. Μαζί με το συνέ-
ταιρό του το Γεώργιο Λόλα ξεκίνησαν το 1999 να καλλιεργούν 
στην περιοχή Καλούδα, η οποία είχε από παλιά αμπέλια, λόγω 
των ευνοϊκών  εδαφολογικών και κλιματολογικών συνθηκών 
που επικρατούν. 

«Το κρασί το ξεκινήσαμε από μεράκι, για να το πιούμε. Την 
πρώτη χρονιά μάς βγήκε ξύδι. Ο Λόλας μου έλεγε ‘ωραίο κρασί’ 
και του έλεγα ‘τι ωραίο αφού ξινίζει’ κι εκείνος μου απαντούσε 
‘σώπα ωραίο θα λες, είναι το κρασί μας’. Σιγά σιγά διαβάζοντας, 
αποκτώντας εμπειρία, πήραμε και τα κατάλληλα μηχανήματα 
και το κρασί γινόταν όλο και καλύτερο». Αυτό το διαπιστώσα-
με κι εμείς στις γευστικές δοκιμές που κάναμε. Ο λευκός ξηρός 
και ο ερυθρός ξηρός Ολύμπιος, ο ερυθρός ξηρός Καλούδα εί-
ναι μερικοί από τους εκλεκτούς οίνους τους. 

Ο Γ. Φτίκας έχει μια άλλη θεώρηση για το κρασί, που ομολο-
γώ πως συνάντησα πρώτη φορά μα μου άρεσε. Πιστεύει πως το 

Δοκιμάζοντας το «τραγουδιστό κρασί» των Λόλα και Φτίκα στο 
κελάρι τους. (επάνω)

Ο τρύγος στ’ αμπέλι του Μηνά, ένα ευτυχές στιγμιότυπο. 
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κρασί είναι ζωντανός οργανισμός κι όχι ένα 
νεκρό απόσταγμα, επομένως, οι ζυμομύκητες 
όταν δουλεύουν πρέπει να νιώθουν το κρύο, τη 
ζέστη, τις μεταβολές του καιρού, όπως όλοι οι 
οργανισμοί. Μάλιστα τον περασμένο Μάρτιο 
διοργάνωσαν στο κελάρι τους βραδιά τέχνης 
και οίνου. Τέσσερις Ελασσονίτες ζωγράφοι 
διακόσμησαν με τα έργα τους κάποιες φιάλες 
και μετά όλοι μαζί χόρεψαν και τραγούδησαν.

- Μα ο ήχος δεν επηρεάζει τα βαρέλια; ρωτά-
ει εύλογα ο Χρήστος. 

- Εμείς το κρασί το θέλουμε τραγουδιστό, 
του απαντάει με σιγουριά.

Κουβανέζικα πούρα ποταμιάς

Τα καπνά είναι απ’ τις σημαντικότερες καλ-
λιέργειες της επαρχίας της Ελασσόνας. 

Πριν από 10 χρόνια περίπου ο τότε δήμαρ-
χος της Ποταμιάς, Γιάννης Τσούτσος έπεισε 
τους πολλούς καπνοκαλλιεργητές της περιο-
χής του, ν’ αλλάξουν καλλιέργεια και να δοκι-

μάσουν κάτι πιο πρωτότυπο και αποδοτικό. Η 
καλλιέργεια Κουβανέζικης ποικιλίας καπνού 
για πούρα στην περιοχή ήταν σαφώς μια τέ-
τοια ιδέα.

Χωρίς χρονοτριβές ο Γιάννης Τσούτσος επι-
σκέφθηκε τότε μαζί με μια ομάδα καπνοκαλ-
λιεργητών την Κούβα. Εκεί πραγματοποίησαν 
δεκάδες επισκέψεις σε εργαστήρια παραγω-
γής πούρων για να μάθουν την τέχνη του χει-
ροποίητου πούρου.

Επιστρέφοντας στην Ποταμιά καλλιέργη-
σαν δοκιμαστικά την ποικιλία Connecticut σε 
έκταση μόλις δυο στρεμμάτων, με την πολύ-
τιμη βοήθεια του Καπνικού Σταθμού Έρευ-
νας Καρδίτσας. Το κλίμα της περιοχής στάθη-
κε κατάλληλο για να  ευδοκιμήσει και μέχρι 
το 2002 οι καλλιεργήσιμες εκτάσεις αυξήθη-
καν κατακόρυφα. Σήμερα στον κάμπο της Πο-
ταμιάς, υπάρχουν περίπου 75 στρέμματα κα-
πνού της συγκεκριμένης ποικιλίας.

Με μεγάλο ενθουσιασμό επισκεπτόμαστε το 
εργαστήρι Domenico. Που πήρε την ονομασία 
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Η Ελλάδα είναι η μοναδική χώρα στην ΕΕ που κατασκευάζει χειροποίητα πούρα και μάλιστα με 
κουβανέζικα καπνά.
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του απ’ το χωριό που βρίσκεται, το Δομένι-
κο του δήμου Ποταμιάς. Στο εσωτερικό εί-
ναι διάχυτη η χαρακτηριστική μυρωδιά των 
αποξηραμένων καπνών. Είναι η πρώτη μέρα 
που λειτουργεί το εργαστήριο μετά το καλο-
καίρι κι έτσι δεν υπάρχει απαρτία. Η Σοφία, η 
Ιουλία και η Νότη πάντως κάνουν όσα πούρα 
θα κάναμε 100 άτομα μαζί. 

Πρώτα τα καπνά περνάνε από το στάδιο της 
απονεύρωσης, τους αφαιρείται δηλαδή το κε-
ντρικό νεύρο. Κάποιος άλλος φτιάχνει το χαρ-
μάνι, ενώνοντας τέσσερις ποικιλίες καπνού, 
ανάλογα πάντα με τον τύπο του πούρου που 
παρασκευάζεται. «Το χαρμάνι είναι σαν το 
παλιό καλό κρασί», λέει ο Γιάννης, «όσο πιο 
ώριμο είναι τόσο πιο πολλές γεύσεις και αρώ-
ματα αναδύει». Στο χαρμάνι η Σοφία βάζει το 
πρώτο περιτύλιγμα, το λεγόμενο καπότο. Στη 
συνέχεια το πούρο τοποθετείται σε καλούπια 
κι από εκεί στην πρέσα. Όταν περάσουν 20 
λεπτά περίπου ο Γιάννης βγάζει τα καλούπια 
απ’ την πρέσα, κόβει τις άκρες που προεξέ-
χουν με φαλτσέτα και τα επανατοποθετεί στην 
πρέσα για άλλα 20 λεπτά. 

Από την πρέσα τα πούρα περνάνε στην Ιου-
λία που τοποθετεί το εξωτερικό περίβλημα. 
Γίνεται με φύλλο πιο υγρό για να είναι ελα-
στικό και χρειάζεται ιδιαίτερη προσοχή. Από 
εκεί εναποθέτονται στον «πουροκόφτη», όπου 
ρυθμίζεται το μήκος του πούρου και αφήνο-
νται σε ειδικά ράφια για ξήρανση. Στη συνέ-
χεια η Νότη φτιάχνει και κολλάει, με φυτική 
πάντα κόλα, τις τάπες του πούρου και τοπο-
θετεί τα δαχτυλίδια με το σήμα κατατεθέν στο 
λαιμό. Τέλος τα πούρα πάνε μέσα στο θάλα-
μο, όπου υπάρχει σταθερή θερμοκρασία και 
υγρασία για 6 μήνες περίπου.

Τα κορίτσια χειρίζονται τα πούρα με πολύ 
λεπτές μα γρήγορες κινήσεις. «Έπρεπε να μας 
δεις στην αρχή», μου λένε. «πέρασαν πολλές 
εργατοώρες για να κάνουμε αυτό που είδαμε 
πράξη. Στην αρχή 8 άτομα βγάζαμε 20 πούρα 
την ημέρα, σήμερα όταν είμαστε και οι 10 βγά-
ζουμε γύρω στα 500». Πραγματικά εντυπωσι-
ακός αριθμός για ένα μικρό εργαστήρι.

Το εργαστήριο αυτό παράγει τρία είδη πού-
ρων, τα σιγαρίλος (πουράκια), το Τσόρτσιλ 
(μεγάλο πούρο) και το Ρομπούστο, τα οποία 
γίνονται από βιολογικά καπνά κι έμπειροι κα-
πνιστές πούρων χαρακτηρίζουν άριστα. 

Η γαλατόπιτα της κυρίας 
Παρασκευής

-Σύρετε να βάλετε ξύλα στην πυροστιά, λέει 
στα εγγόνια της, να πάω εγώ με τη στολή 

να βάνω ξύλα στη γάστρα να με δει ο μαχαλάς; 
Τι να σας κάνω εσείς η νεολαία τα θέτε όλα έτοι-
μα, λέει η κυρα-Παρασκευή. Τα χέρια της είναι 
πασαλειμμένα με ζυμάρι και δεν μπορεί ούτε το 
μαντήλι της να στερεώσει, που της πέφτει κάθε 
λίγο. 

- Ε, ανάθεμα το χαΐρι σας, μ’ έφυγαν τα στο-
λίδια, της γιαγιάς τα μπιχλιμπίδια! λέει και την 
πιάνουνε τα γέλια.

Είναι ένα φθινοπωρινό πρωινό της Κυριακής 
και βρισκόμαστε στο χωριό του φίλου μας του 
Σάκη Μπατζογιάννη, την Κοκκινόγη. Αφού πα-
ραβρεθήκαμε στη λειτουργία της αξιόλογης μα 
δύστυχης εκκλησίας του χωριού, τον Αγ. Αντώ-
νη, συναντήσαμε στο σπίτι της την κυρία Παρα-
σκευή Τζήκα, που θα μας φτιάξει γαλατόπιτα με 
ντόπιο γάλα.

Η κυρία Παρασκευή μας περιμένει ντυμένη 
με την παραδοσιακή της φορεσιά. Όπως μου 
λέει τη φοράνε στις Λαζαρίνες, ένα έθιμο, που 
αναβιώνει στην Κοκκινόγη ανήμερα των Βα-
ΐων. Το μαντήλι στα μαλλιά της αφήνει να φα-
νούν δύο μακριές πλεξούδες. Στερεώνει  με επι-
μέλεια τα φλουριά στην ποδιά της φούστας της 
και μπαίνει πίσω απ’ τον πάγκο για να ξεκινήσει 
την πίτα. Εμείς μαζί με την οικογένειά της καθό-
μαστε ολόγυρα.

Μέσα σε λίγα λεπτά η κυρα- Παρασκευή 
έχει ανοίξει το φύλλο, έχει κάνει την κρέμα και 
στρώνει την πίτα στο ταψί.

-  Εγώ αυτήν παιδί μου την έχω για τίποτα, σαν 
παιχνίδι, κι έπειτα θυμάται, από 9 χρονών έμα-
θα κι έκανα πίτα, χωρίς κόθαρο. Κόθαρο λένε 
το γύρισμα που κάνουν στην άκρη του φύλλου.

Μόλις την πασάλειψε από πάνω με τ’ αυγά τη 
βγάζουμε έξω για να τη βάλουμε πάνω στη φω-
τιά. Με το ξύλο γίνεται η πιο νόστιμη πίτα. Την 
αφήσαμε εκεί μισή ώρα κι όλοι καθίσαμε από 
γύρω να επιβλέψουμε το ψήσιμο. Είχαμε και 
μια έγνοια μη μας πέσει γιατί δεν είχε στερεω-
θεί καλά στα τούβλα. 

Μόλις ροδοκοκκίνισε η κρέμα την κατεβά-
ζουμε, μυρίζει υπέροχα. Καθώς περιμένουμε 
να κρυώσει, για να την κόψουμε η κυρα- Παρα-
σκευή πιάνει να τραγουδάει «εδώ σε τούτα τα 
τραπέζια νόλο ίτσια και λουλούδια».
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Για το φύλλο:

2 κιλά αλεύρι (κι όσο πάρει)
4 φλιτζάνια νερό
½ κουταλιά αλάτι
½ κουταλιά μαγιά 
Λίγο λάδι 
Λίγο ξύδι 

Για την κρέμα:

3- 3½ κιλά γάλα 
13 κουταλιές αλεύρι
4 κουταλιές σιμιγδάλι
3 αυγά 
2 βανίλιες 
3 χούφτες ζάχαρι 
1 πρέζα αλάτι
Λίγη κανέλα

Εκτέλεση:

Χωρίζουμε το ζυμάρι σε 8 
μέρη, τα αλείφουμε με λάδι 
και τα ανοίγουμε με πλάστη. 
Έπειτα τα αλευρώνουμε και 
τα ενώνουμε σε ένα μεγάλο 
φύλλο. Το βάζουμε στο ταψί 
κι από πάνω περιχύνουμε την 
κρέμα που την έχουμε φτιάξει 
ως εξής.
Βράζουμε το γάλα. Κρατά-
με περίπου 3 φλιτζάνια κρύο, 
όπου ρίχνουμε και χτυπάμε το 
αλεύρι και το σιμιγδάλι μέχρι 
να φύγουν οι σβώλοι. Έπει-
τα το ρίχνουμε στο βρασμένο 
και ανακατεύουμε με σύρμα.
Στο τέλος βάζουμε λίγο λάδι 
από πάνω και 2 αυγά χτυπη-
μένα. Σερβίρεται με λίγη κα-
νέλα. Στο φούρνο ψήνεται σε 
μέτρια θερμοκρασία περίπου 
130ο για 45 λεπτά.

Παραδοσιακή 
γαλατόπιτα
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Τα περιπατητικα 
μονοπάτια της 
Ελασσόνας

-Σσσς! Μην κάνεις φασαρία θα το διώξεις. 
Είπα ψιθυριστά στον Χρήστο που προ-

χωρά με τη φωτογραφική του μηχανή ανάμε-
σα στις καρυδιές. Έλα από εδώ: Να το εκεί 
είναι, σ’ εκείνο το κλαδί! 

Αν δεν ήταν ο ήχος των δοντιών του πάνω 
στο καρύδι να προδώσει το σκιουράκι, σίγου-
ρα δε θα το εντοπίζαμε, εκεί ανάμεσα στην 
πυκνή φυλλωσιά της καρυδιάς. Συνήθως τα 
σκιουράκια το σκάνε με τον παραμικρό θό-
ρυβο και το μόνο που προλαβαίνεις να δεις με 
λίγη τύχη είναι η ουρά τους. Αυτό όμως φαί-
νεται πολύ απασχολημένο με το γεύμα του. Το 
έχει γραπώσει με τα δυο του πόδια και το ρο-
κανίζει.

Βρισκόμαστε στο δασικό δρομάκι, που ξε-
κινά στα ριζά της Ολυμπιώτισσας και οδηγεί 
στο Δρυμό. Η μέρα σήμερα είναι ασυνήθιστα 
ζεστή. Σαν να επέστρεψε για λίγο το καλοκαί-
ρι. Τα ψηλά κυπαρίσσια διαδέχονται καρυ-

διές και λεύκες, που φράζουν τον ουρανό. Κι 
εμείς προχωρούμε ανάμεσά τους. Ένα στρώ-
μα από πανέμορφα μωβ κυκλάμινα σκεπάζει 
τις ρίζες των κορμών τους. 

Σε ορισμένα σημεία ξύλινα γεφυράκια δη-
μιουργούν μια ωραία ευκαιρία για στάση. 
Ακούγονται μονάχα τα πουλιά, σαν να βρι-
σκόμαστε σ’ έναν μικρό βιότοπο, κι όμως η 
πόλη δεν απέχει πολύ. Σκίουροι, δρυοκολά-
πτες, γεράκια, ακόμα και λιβελούλες εν ώρα 
αναπαραγωγής, χαρίζουν στη βόλτα μας την 
ευχάριστη εμπειρία της παρατήρησης. 

Ο Δρυμός είναι ένα γειτονικό χωριουδά-
κι με λίγους, μα αγαπητούς κατοίκους. Οι άν-
δρες κάθονται στο καφενεδάκι της πλατεί-
ας, οι γυναίκες στις αυλές με τους μπαξέδες. 
Μας καλημερίζουν γεμάτοι αυθορμητισμό και 
απλότητα. Νομίζω πως ποτέ δεν έχω ξαναδεί 
τόσο μεγάλα ρόδια να κρέμονται απ’ τα δέ-
ντρα σαν κατακόκκινες μπάλες.

Μια άλλη εναλλακτική διαδρομή για τον 
επισκέπτη είναι ο δρόμος για το Κεφαλόβρυ-
σο. Θα συναντήσει εκεί την τεχνητή λίμνη στη 
θέση «Μάτι» και στην είσοδο του χωριού αρ-

Στο περιπατητικό μονοπάτι για το Δρυμό ξύλινα γεφυράκια δημιουργούν μια ωραία 
ευκαιρία για στάση.
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Σαν να βρισκόμαστε σ’ έναν μικρό βιότοπο, κι όμως η πόλη δεν απέχει πολύ.
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κετές δριστέλες. Τις μαρτυρούν οι σειρές πο-
λύχρωμων χαλιών που στεγνώνουν στον ήλιο. 
Κατά την επιστροφή μας στην Ελασσόνα κα-
θόμαστε για φαγητό στα «Φιλαράκια», στον 
πολύβουο πεζόδρομο της οδού Αργοναυτών. 
Δοκιμάσαμε μια νοστιμότατη φασολάδα κι 
ένα σπετσοφάι να γλείφεις τα δάχτυλά σου. 

Ευχαριστώ θερμά όλους όσους μας βοήθησαν 
κατά την παραμονή μας στην Ελασσόνα.
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Στο γειτονικό Κεφαλόβρυσο συναντήσαμε την τεχνητή λίμνη και πολλές πολύβουες δριστέλες.
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i πληροφορίες 

Tμήμα από τον χάρτη Μακεδονία 1 : 250 000 των εκδόσεων Road.

Οινοποιία Ελασσόνας 
Γ. Λόλας - Γ. Φτίκας Ο.Ε. 
2ο χιλ. Ελασσόνας - Δεσκάτης 
Τηλ: 24930 24942, 43

Οινοποιία Μηνά & Σια Ο.Ε. 
Μηλέα Σαραντάπορο Ελασσόνας 
Τηλ./fax: 24930 94265

Domenico, 
Eργαστήρι χειροποίητων πούρων 
Ποταμιά Τηλ. 24930 86375
Fax: 24930 86385

Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης 
Ελασσόνας
Βλαχοδήμου 1,  40200 Ελασσόνα
Τηλ. 24930 29570-71, fax 24930 25053
kpe.elassonas@gmail.com


